

R. K. MERTON

प्रकार्यवाच्य

B.A. III. Honours

Part II

SOCIOLOGY

M.A. 2014

Robert K. Merton 20 वीं शताब्दी के पहले
पन्ना के एक महत्वपूर्ण अमेरिकी समाजशास्त्री
थे। अर्बिंगन तथा Harvard विश्वविद्यालय से
अपनी उच्च शिक्षा प्राप्त करने के पश्चात् 1934 ई०
में उन्होंने Harvard विश्वविद्यालय में ही
प्रध्यापक के रूप में कार्य करना आरम्भ कर दिया
आधुनिक समाजशास्त्रीयों में Merton का स्थान सब
से उपर है जिन्होंने समाजिक विचारधारा तथा
समाजशास्त्रीय सिद्धान्त के क्षेत्र में महत्वपूर्ण योगदान
दिया है और समाजशास्त्र को अधिक वैज्ञानिक
तथा समुद्र बनाने का प्रयत्न किया। उनके
विचारों पर Max Weber, विलियम थॉमस तथा
मैक्सवेल का प्रभाव पडा। कैम्ब्रिज विश्वविद्यालय से
वह डॉक्टरेट पास करने के विचारों से बहुत अधिक
प्रभावित थे। उन्होंने प्रकार्यवाच्य को एक नया रूप
प्रदान किया है। अर्थात् इस वेबर, डूरकाइम, और पास्तोर
से आगे बढ़ने का कार्य किया है। उन्होंने
संस्कृत समुद्र तथा मध्य सीमा के सिद्धान्त के रूप
में समाजशास्त्र के क्षेत्र में महत्वपूर्ण योगदान
दिया है।

Merton ने निम्न विचारधाराओं का

उत्कर्षक किया है जिनमें प्रकार्यवाच्य को वर

समाजोत्तर प्रवृत्तियों का जो समन्वय आने वाला है
 व्यापक रूप से समाजशास्त्रीय प्रवृत्तियों का जो समन्वय
 है प्रमाण ही मान्य करने का प्रमाण किन्हीं इनमें
 पहले Malinowski, Radcliff Brown तथा Talcott
 Parsons जैसे विद्वानों ने ही प्रकार्यवादी विचारधारा
 प्रस्तुत की परन्तु इन सभी विचारधाराओं के अन्त
 पर Merleau ने अपनी दृष्टि से तथा अभिप्रायों के अन्त
 रूप से इसे परिभाषित करने की कोशिश की। Merleau
 से पूर्व के विद्वानों ने प्रकार्यवादी विचारधारा
 पर ही अभिप्राय व्यक्त किया है। Merleau
 जिन्होंने प्रकार्यवादी विचारधारा के चर्चा की है। Merleau
 ने यह विचार व्यक्त किया है कि प्रकार्यवादी विचारधारा के क्षेत्र
 में समाजशास्त्रीय चिन्तन अनी प्रत्यक्ष परिपक्व
 नहीं हो सका है। Merleau द्वारा प्रस्तुत प्रकार्यवादी
 तीन पक्षों की सहायता से समझा जा सकता है।
 प्रकार्य का अर्थ, प्रकार्यवादी विचारधारा का प्राकृत तथा
 प्रकार्यवादी ही समन्वयार्थ।

① प्रकार्य का अर्थ:

समाजोत्तर तथा उत्सव के रूप में

व्यवसाय के रूप

कार्यवादी के रूप में

चर (variable) के रूप

कार्यप्रणाली के रूप में

विभिन्न विद्वानों ने अनेक विभिन्न अर्थों में प्रकार्य
 शब्द का उपयोग किया है। अतः उपरोक्त अर्थों को
 समझा जा सकता है।

2

प्रकाशात्मक विद्रोहों का प्रारूप: प्रकाशात्मक विद्रोहों का जो तभी व्यवस्था बनाया जा सकता है जब इसके एक सुनिश्चित प्रारूप का आकार दे दिया जाता है। उसके अनुसार इस प्रारूप में जिस अवधारणाओं का तथा विद्रोहताओं का समावेश होता है उन्हें इस प्रकार स्थापित किया जा सकता है।

1) Merleau के अनुसार प्रकाशात्मक विद्रोहों के लिए हम इन समाजों को आधार के लिए अद्यतन करते हैं। उन्हें विषय बना जाया चाहिये।

2) विद्रोहों के प्रेरणा: जो तब एक विशेष प्रेरणा और उद्देश्य के रूप में समाज में एक विशेष दृष्टि का विचार है। प्रकाशात्मक विद्रोहों के लिए उनका चयन कर लेना जरूरी है।

3) उद्देश्य का परिणाम: इस संबंध में Merleau ने प्रकाश, अंधकार, धोखा, अंधकार प्रकाश तथा विद्रोह प्रकाश की अवधारणाएँ भी प्रस्तुत की हैं। और इन अवधारणाओं को प्रस्तुत कर के प्रकाशात्मक विद्रोहों में अनेक समस्याओं का निदान प्रस्तुत किया।

4) प्रकाश से सम्बन्धित एकदम: Merleau के अनुसार जिस विषय का हम प्रकाश के आधार पर विद्रोह कर रहे हैं, वह विषय या एकदम यदि किसी व्यापक अर्थ में उप समूह के लिए प्रकाश है।

5) प्रकाशात्मक अवधारणाएँ: Merleau के अनुसार प्रकाशात्मक अवधारणाओं का विद्रोह अन्तः परिच्छिन्न के सन्दर्भ में किया जाना चाहिये।

6) निष्कर्षों की अवधारणा: Merleau के अनुसार समाजशास्त्र में प्रकाशात्मक प्रकाशात्मक विद्रोहों

शरीर विज्ञान और मनोविज्ञान में किये जाने वाले
अध्ययन के समान हैं जिसमें शरीर अथवा मस्तिष्क
के प्रकारों की प्रणाली अथवा शिथिल विधि के स्पष्ट
स्वरूपों की चर्चा की जाती है।

(1) प्रकाशात्मक विकल्प: कोई एक एकाई जो प्रकार्य
करती है किसी दूसरी या वैकल्पिक एकाई के द्वारा
भी लक्षणों उसी तरह के प्रकार्य किये जा सकते
हैं।

(2) संरचनात्मक संबन्धन: वैकल्पिक प्रकार्यों के
फका स्वरूप समाजिक संरचना में जो विभिन्नता पैदा
होती है, वह असीमित नहीं होगी।

(3) गत्यात्मकता तथा परिवर्तन: प्रकार्यवादी विश्लेषण
किसी भी समाजिक संरचना को स्थिर अथवा जड़
मानकर नहीं चलता।

(4) वैधता की समस्या: प्रकाशात्मक विश्लेषण की
एक मुख्य समस्या यह है कि समाजशास्त्रीय
अध्ययनों में इस उपागम को वैध माना जा सकता
है या नहीं। उनको नें "विचार विधा वि" प्रकाशात्मक
विश्लेषण से हमारा तात्पर्य केवल एक एसी परिधि
से है जिसके द्वारा समाजशास्त्रीय तथ्यों की
व्याख्या की जाती है। यह उपागम तथ्यों का सं-
कलना करने के लिए कि कोई व्यक्ति नहीं बनाते।
इस विवेचना को स्पष्ट है कि

Method से जो प्रकाशात्मक प्रारूप प्रस्तुत
करता, उसमें प्रकाशात्मक विश्लेषण से सम्बन्धित
अनेक समस्याओं तथा अपघातकारियों का समावेश है।